

ALMA DE MAU ORCA
HORAS DE DESPACHO

Redacción. Desde las diez de la mañana a las cuatro de la tarde.
Administración: Desde las nueve de la mañana a las seis de la tarde.

Teléfono n.º 2142

Cópolas Santa Cruz 14 y C. D. P. A. S.

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA •• AVISOS Y NOTICIAS

Un año...
Número suelto...
Id. atrasado...

Los que han triunfado en las elecciones de Cataluña



D. Francisco Maciá, jefe de «L'Esquerra» que ha obtenido las mayorías



D. Francisco Cambó, jefe de la «Lliga» que ha obtenido todos los puestos de las minorías

LA ACTUALIDAD

Las elecciones en Cataluña

España entera ha estado pendiente del resultado de las elecciones en Cataluña. Y se comprende perfectamente tal expectación: era la primera consulta al cuerpo electoral después de la aprobación de la Constitución y de la gobernación de la izquierda republicana en colaboración con el socialismo. Iba a conocerse si el cuerpo electoral mantenía su izquierdismo o si reaccionaba hacia la derecha que, acorralada, casi no dió señales de vida cuando las elecciones constituyentes, aunque Cataluña no es la verdadera piedra de toque, ya que en tiempos de la monarquía, los votos catalanes nutrían muy poco las filas ministeriales.

Ha triunfado «L'Esquerra» pero con resultado poco halagüeño ya que los 109.000 votos de Junio del 31 en Barcelona, han quedado reducidos a 59.000; es decir que ha perdido cerca de la mitad de electores.

La Lliga que obtuvo 28.000 en Junio del 31, ha logrado 37.000; gana nueve mil.

Estas cifras son muy significativas. Triunfa «L'Esquerra» pero el bajón sufrido le resta la avalancha de autoridad que conquistó antes. Con otro peñón, aunque no de las proposiciones del que ha sufrido, pasaría al puesto de minorías, y hay que tener en cuenta que durante año y pico «L'Esquerra» ha mandado en Cataluña y todos sabemos cómo influyen los resortes del poder. De ahí que en Tarragona donde el Gobierno Civil estaba en manos de persona afecta a Marcelino Domingo, «L'Esquerra» haya obtenido solamente 13.000 votos, la Lliga 12.000 y los partidarios de Marcelino Domingo 11.000.

Lo que prueba que si se hubiera votado con arreglo a la representación proporcional, sistema que figura en el proyecto de reforma electoral que elab-

boran las Constituyentes, el partido de Marcelino Domingo no estaría excluido del nuevo Parlamento catalán, sino que, por lo que atañe a Tarragona, tendrían los tres partidos casi la misma representación.

Forzosamente el resultado de las elecciones del domingo han de influir en el desarrollo de la política general de España. Por una parte, por haber demostrado como las izquierdas no tienen tras de sí la inmensa multitud de votos que les dió aplastante mayoría y que las derechas se van rehaciendo, acrecentando sus votos, lo que prueba que, de celebrarse nuevas

elecciones, la constitución del Parlamento español sería muy distinta de la actual. Y por otra parte, las declaraciones de Maciá, considerando dimitido a Marcelino Domingo, pone en un brete a la Federación de izquierdas, la fuerza con que cuenta Azaña como el aglutinante político que ha de suceder al Gobierno actual de coalición republicana-socialista, porque se harán incompatibles los hombres de «L'Esquerra» con los republicano-socialistas.

No en balde la atención de la política española estaba fija en las elecciones de Cataluña.

COLABORACIONES

Desde Madrid

Mundillo teatral y cinematográfico

Los teatros madrileños se muestran algo más animados, pero con las mismas producciones de semanas anteriores. Solo la Comedia se ha decidido a la renovación del cartel, quitando la célebre obra «Anacleto se divorcia» por otra de los mismos autores, llevándola por título «No hay, no» que se presta para pasar el rato.

En el Martín, otro pretexto para enseñar tobilleras, con el título de «Café con leche». Esta clase de espectáculo, atrae público, pero en realidad ni la letra ni la música se prestan para el encomio. En Roma se siguen los llenos con «La pipa de oro» chabacanería y absurdo de los grandes, no solo en la letra, que es de lo peor que se ha escrito para el teatro, sino la interpretación. El músico se eleva en un número que lleva por título «arriba las manos», pero lo demás flojea también. Sin embargo el público acude atraído por las titulares en busca de algo subido de color.

En cambio en los cinematógrafos se ha observado un cambio grande en la presentación de films. En el Palacio de la Prensa, el estreno de «Cualquiera toma el amor en serio», divestida y bien presentada, como acostumbra los alemanes. Se observa sin embargo algún defecto de obscuridad y falta de ritmo. Jenny Jugo, guapísima y genial intérprete.

En el Astoria presentan «La pura verdad», apropiada a la sonrisa, viéndose el humorismo de Muñoz Seca en su animado diálogo.

En la Opera, la U. F. A. ha presentado la tan cacareada película «El Congreso se divierte», excediéndose bastante en la publicidad para apro-

vecharlo en la taquilla duplicando para hacer la parte musical que es lo más saliente. La versión francesa, bastante acertada admirablemente dirigida por Erik Charrell, destacando Henry Garat en el papel de Alejandro I de Rusia, y Robert Harnous, que se luce grandemente con Lilian Harvey en algunas escenas.

Ahora que de esto al mérito que le quieren dar señalando una fantástica suma de dinero al hacer este film, hay una distancia extraordinaria. Estos productores de películas para cualquier escena insignificante con un poco de decorado a la ligera, ponen millones como sistema para la publicidad.

En el Callao se ha estrenado «Erase una vez un vals...» después de haber empapelado Madrid de carteles de propaganda. Comedia excelente sin llugar a la perfección. Un diálogo en alemán, para que todo el que la vé lo comprenda mejor. Estas películas en idiomas tan poco conocidos por el público español, llevan las de perder. Aparte de esto la presentación maravillosa y la interpretación excelente como acostumbra los alemanes, con un aliciente mayor; el de la música de Franz Lehar, que nos remonta a la Viena tradicional, de opereta, con el acierto del famoso autor de «El Conde de Luxemburgo», «La viuda alegre» y otras tantas obras, cuya música recorrió la mayoría de escenarios españoles.

La Fox ha presentado en el Alcázar «Testigo sorprendente», con mucha originalidad.

Valentin P. CUEVAS

Juicios de los políticos catalanes sobre las elecciones

DECLARACIONES DEL SEÑOR MACIÁ

Las últimas noticias—comenzó diciendo—evidencian, de manera que no da lugar a duda, la victoria completa de la Esquerra en toda Cataluña.

En Gerona gana de 12.000 votos y en Lérida, de una suma parecida. En Barcelona circunscripción, la diferencia en favor de la Esquerra es de 25.000 votos y en Barcelona capital, de 20.000.

En Tarragona, según las últimas noticias, el resultado es el siguiente: Esquerra, 23.000 votos; Lliga, 18 mil; Marcelinistas, 17.000.

Sin embargo—continuó diciendo el presidente—me acaba de telefonar Gassol, que la mayoría sólo es de 4.500 votos y que ahora se dispone a salir para aquel distrito, con objeto de evitar ocurran cosas con las actas.

Preguntado acerca del número de diputados que en el Parlamento catalán tendrá la Esquerra, dijo que exactamente no podía determinarse, hasta

saberse con exactitud el resultado de Tarragona. De todas maneras, la Esquerra tendrá una mayoría enorme.

Se le preguntó que cual de las dos actas que le habían correspondido renunciaría, contestando que la de Barcelona.

Agradezco—dijo—la distinción que me ha otorgado Barcelona, pero yo solamente soy representante de los pequeños y los grandes sacrificios que soy deudor a Borjas, que es, al fin, mi distrito.

—Le ha sorprendido el triunfo?
—No. Lo esperaba. Ya saben el optimismo que les reflejé, en este punto en una de mis últimas conversaciones con todos.

Y no crean que ese optimismo era fruto de quimeras mías, sino hijo de las realidades y del entusiasmo que observaba en mis visitas por los pueblos de Cataluña. Ahora, supongo, que no se dirá que el pueblo no está conmigo.

—Y la derrota de «Aoció Catalana» qué le parece a usted?

—Que los que integran este partido no ven claro y se dejan cegar por manifestaciones y entusiasmos que, en el fondo, son ficticios y no responden a un sentido real del pueblo.

—Y la derrota del partido radical?
—Que es la desaparición total de este partido, desaparición que tenía de haber visto antes los que lo integran.

Lo que tanto se me criticó cuando dije, hace algún tiempo, que había que ir a la formación de grandes partidos, ahora ha venido confirmado por todos, ahora ha venido confirmado por la realidad.

Lo que ha sucedido es lo que debía suceder, porque es lógico, esto es, derechas e izquierdas.

Lo demás, como no tenía razón de ser, no ha sido.

—Habló usted ayer con Madrid?

—No. No tenía por qué. De Madrid, ciertamente, han preguntado por el resultado de las elecciones, pero yo no he hablado con Madrid.

—Le interesaba mucho el resultado al señor Azaña?

—Y tanto que le interesaba, porque este triunfo de la Esquerra fortifica a la izquierda del Parlamento español y de un modo especial a la Federación de Izquierdas que trata de formarse. Da, inculcablemente a esta izquierda una fuerza moral.

—Y de Marcelino Domingo, qué opina usted?

—Que después de este fracaso, está dimitido.

No quiere decir esto que la crisis se plantee en seguida, por conveniencias del Gobierno, pero no cabe duda que queda planteada.

—Y el gobernador de Tarragona?

—El señor Noguer y Comet entiendo que debe presentar inmediatamente la dimisión. Su conducta no da motivo a otra cosa.

—Y del de Gerona, señor Ametlla?

—El caso no es el mismo, aunque indudablemente también queda en situación desahogada.

—Qué significado cree usted tiene el triunfo de la Esquerra?

—Representa el que obtenga realidad las libertades otorgadas a Cataluña por el Estatuto.

Si la Lliga hubiese ganado supondría un conformismo para aceptar lo que buenamente se les diera.

No otros sino a nos ajustaremos a lo que se nos ha concedido y cuando hayamos demostrado que sabemos gobernar, acudirémos nuevamente al Parlamento a pedir lo que tenemos solicitado y se nos negó en el Estatuto.

El triunfo representa el que podamos implantar los ideales de la Esquerra Republicana, y el que emprendamos con toda decisión los problemas que nuestros ideales nos plantean.

—Y de la actuación del señor Moles, que nos dice usted?

—La única cosa que puedo decirles es que me dijo que ayer no había de salir de casa. Yo cogí el coche y me fui por todas partes, como saben.

Claro que este aviso me lo hizo con la mejor intención y por alguna confianza que habría tenido, pero yo salí de aquí.

Estoy muy satisfecho de los no catalanes, por no haber hecho caso del escrito separatista que se les dirigió.

Mañana, a las seis de la tarde, celebrará sesión el Consejo de la Generalidad.

El señor Maciá facilitó a los periodistas, los siguientes datos que se le acababan de entregar en aquellos momentos:

Barcelona circunscripción, datos de 223 pueblos:

Esquerra, 68.356 votos; Lliga, 39 mil 749; Radicales, 6.159; Derechas, 6.029; Bloque Obrero y Campesino 2.099; F. E. I., 2.633. y Comunistas españoles, 532.

Finalmente, el presidente entregó a los informadores la siguiente nota:

«Algún periódico barcelonés, seguramente con intenciones electorales, publicó anteaer una nota en la que

BORN

HOY

No deje de ver por última vez el más formidable drama de todos los tiempos ¡Un film hablado en español que conmueve y apasiona!

El tigre del Mar Negro

por GEORGE BANKROFT y MIRIAM HOPKINS

y

la lujosísima comedia dramática

La doncella particular

por NANCY CARROLL y PAT O'BRIEN

The Tiger of the Black Sea

To-day in the Born-Cinema

Wit George Bankroft and Marian Hopkins

This Picture will be given in English

at 6 p. m.

afirmaba que la Generalidad ha repartido cien carnets de mozos de escuadra y armas.

Interesa hacer constar que nada de eso es cierto. El Gobierno de la Generalidad acordó en una reunión reciente ampliar en cien plazas de mozos el actual contingente de las Escuadras, que en adelante habrán de prestar sus servicios, no en Barcelona, como hasta hoy habían hecho, sino en todo Cataluña.

Esta es la única verdad. Esos individuos que han de ingresar no han recibido aún el carnet ni arma de ninguna clase.

Mientras se hallaba con los periodistas el señor Maciá se apartó de ellos un momento para hablar con el presidente de la Diputación de Sevilla, que le llamaba por teléfono y al cual agarró la mano y le dijo que antes de haber hecho por el triunfo de la Esquerza y de la cuenta de los resultados de la lucha electoral.

DON RAIMUNDO DE ABADAL

El presidente de la «Lliga» ha hecho las siguientes manifestaciones:

—La Lliga Regionalista ha conseguido un aumento extraordinario de votos. La votación obtenida por la Esquerza, constituye para esta organización un verdadero desastre.

DON MIGUEL JUNYENT

—Es de un efecto deplorable el panorama electoral que hoy día ofrece Cataluña a nuestros propios ojos y ante el resto de España. Si un día fué posible levantar el espíritu de nuestro pueblo con el memorable movimiento de Solidaridad Catalana, presentándose en frente único, para obtener de los poderes públicos el reconocimiento de la personalidad regional, hoy, después de aprobado el Estatuto de Cataluña, y en los precisos momentos en que la enorme responsabilidad de adoptar el Código fundamental de autonomía al régimen peculiar de la región, en sus relaciones con el Estado español, es cuando mayor debía ser el empeño de los catalanes en demostrar su capacidad para gobernarse, con el respeto de todos, no haciendo obra de partidarios, sino colaboración conjunta.

Lejos de ser unos momentos de comprensión y espíritu reflexivo, se han desbordado las pasiones particularistas, y el ejemplo triste que está dando Cataluña además de sufrir una depresión espiritual dentro y fuera de España, pone en inminente peligro nuestra personalidad, en términos que sea posible el fracaso más ruinoso de lo que ha sido constante aspiración de nuestro pueblo.

Monopolizada la política de Cataluña por las izquierdas y dueños de los organismos públicos a que fueron elevadas en momentos de exaltación pasional, solamente una conjunción de derechas podría restablecer un equilibrio gubernamental, ya que no fué posible una participación de ellas en el nuevo régimen catalán.

EL SEÑOR GUERRA DEL RIO

Al jefe de la minoría radical, don Rafael Guerra del Río, que desplegó durante todo el día una actividad extraordinaria, le abordamos ya entrada la madrugada y conseguimos que nos dijera lo siguiente, con respecto al resultado de las elecciones:

—Lo único, para mí, verdaderamente lamentable, que arroja el resultado de las elecciones de hoy, en Cataluña es el aumento de votos de la Lliga por lo que representa de triunfo de las derechas.

El partido radical, y el de Manuel Domingo, han sido los únicos partidos nacionales republicanos que, como tales, se han presentado ante el cuerpo electoral de Cataluña, con la bandera de España y República, y si hemos sido derrotados, creemos que legítimamente, nos queda la satisfacción de haber dejado sentado bien claramente un principio que, tarde o pronto, habrá de triunfar, porque tiene su arraigo en el pueblo catalán.

Es una nota sintomática de las elecciones de hoy el rotundo fracaso de todas las demás fracciones políticas lo que pone de relieve que el elector se ha dado cuenta de que las únicas fuerzas en lucha de Cataluña son la Esquerza, la Lliga y el Partido Radical, y de ahí su desprecio por las demás.

LOS EXTREMISTAS

Angel Samblancat, que dirige juntamente con Jiménez y Balbocin el grupo «Alianza de Extremas Izquierdas» nos dijo:

«Esta elección es el triunfo de la mandanga y del «seny» que es otra mandanga».

Son estas elecciones el fracaso del abstencionismo y del extremismo.

Si todo el planeta no fuera igualmente inhabitable, habría para hacer la maleta y «emigrar».

El diputado a Cortes don Antonio Jiménez, uno de los tres jefes de la Alianza de Extremas izquierdas, contestó textualmente lo que sigue, a nuestra pregunta:

—Que nuevamente el pueblo catalán demuestra que está en pie contra cualquier movimiento de reacción.

Ante la intensa propaganda de la «Lliga», ante el derroche de dinero ante la sospecha de la llegada de Cambó, ha temido que se malograra la República y ha llevado al triunfo a la Esquerza de Cataluña.

LO QUE DICE EL JEFE DEL PARTIDO RADICAL

«En un régimen de democracia es obligado inclinarse ante los resultados del sufragio electoral».

Las elecciones se han verificado normalmente y sin violencias. Cuando el cuerpo electoral quiere votar todas las artimañas del viejo estilo influyen poco en los resultados. El hecho es que el cuerpo electoral de Cataluña ha querido que el gobiernen partidos exclusivamente catalanistas, es decir, nacio-

nalistas, o sean partidos y hombres de derechas, y les ha dado sus votos y ha derrotado al Partido Radical en toda Cataluña, y al del señor Domingo, en Tarragona. Sería inútil gastar el ingenio en buscar explicaciones al hecho y tratar de atmar con datos estadísticos el triunfo del catalanismo es decir, del nacionalismo.

Así en los Centros populares como en los cenáculos políticos de mas alta categoría, se discutía durante algunas semanas con acentos apasionados sobre las causas y las consecuencias del resultado electoral, y la opinión se extraviaba por diversos derroteros. No hay más que una causa fundameantal, que ha prevalecido en Cataluña, allí iniciase en España la vida de la libertad, la democracia y la paz con el triunfo de la República, un sentimiento reaccionario, que políticamente adopta el espíritu nacionalista disolvente, económicamente las formas contrarias al libre cambio, y socialmente irá marchando a la deriva entre el anarquismo y el comunismo.

Como episodio aparece una manifestación singular que se diría índice de un analfabetismo congénito: la candidatura de los hombres próceres de la Cataluña política ha naufragado en el ridículo desdichoso.

Ahora comenzarán las responsabilidades para los que van a elegir y a gobernar a Cataluña. En la penuria general de valores humanos que padece la política española, la de Cataluña es más que penuria indigerible, que se acusa, naturalmente, con expresión más aguda en las mayorías. Al su favor van a tener estos hombres que han triunfado, la juventud

y el hábito de la victoria, que suele producir una fuerza no siempre fecunda en las artes de gobernar: la audacia. Pero la audacia, sin la cultura política y sin la experiencia, es un arma de doble filo.

Por mi parte, siento y pienso con relación a la política de Cataluña lo mismo que siento y pienso con relación a la política general de España.

El destino de un hombre político, no se limita a la ambición, no siempre desinteresada, de gobernar. Se ha de querer el mando para realizar el mayor bien público. Pero si quien gobierna no realiza y tiene la asistencia de la opinión, el deber de la oposición (doctrinal) consiste en ayudarlo, no en derribarlo. Derribar un gobierno por una deficiencia corregible o por el solo deseo de sustituirle en el mando, a mí me parecería en todo tiempo una aventura censurable, y en las delicadas circunstancias de un régimen que empieza a establecerse, me parecería un delito contra el régimen y contra la patria.

Así, pues, ni mis amigos ni yo, crearemos dificultades al régimen, al Parlamento ni al Gobierno de Cataluña, como no se los hemos creado a los que prevalecen en España. Pero tampoco nos avendremos a que los que han adquirido legal condición de ciudadanía en Cataluña ni los catalanes que están afiliados al partido radical, sean tratados en esta tierra de otro modo que lo son unos y otros en el resto de España.

Seguiremos haciendo aquí política, para bien de España, para bien de Cataluña y para bien de la República que las rige y gobierna».

DE BALEARES

Diputación

SESION DE LA COMISION GESTORA DEL DIA 13 DE NOVIEMBRE

Presidiendo el señor Juliá, y con asistencia de todos los Vocales de la Comisión Gestora, se reunió en sesión ordinaria, adoptando los siguientes acuerdos.

Aprobar varios expedientes de la sección de Vías y Obras provinciales.

Desesimar dos instancias suscritas por funcionarios provinciales solicitando una gratificación por trabajos extraordinarios y aumento de sueldo.

Designar al Diputado provincial don Emilio Darder Cánaves, para que forme parte de la Mesa de la sibatista que ha de celebrarse el 25 del corriente, para contratar las obras de cimentación, cantería, albañilería y demás para cubrir el edificio destinado a Pabellón de enfermedades infecciosas en la finca Can Casimiro.

Se enteró de un oficio de don Juan Medina Tur, Médico del Hospital provincial de Ibiza, y en su vista se acordó comunicar a dicho señor Medina y a don Vicente Riera Ferrer, Médico supernumerario de dicho Hospital, que la Comisión lamenta las desavenencias existentes entre ellos, esperando confiadamente que ambos se pondrán de acuerdo a fin de que la debida penetración entre los dos redunde en beneficio de los hospitalizados en aquel establecimiento; a propuesta del Presidente señor Juliá, se acordó también designar a los Diputados señores Darder y Roca para que procedan al estudio y redacción de las bases que en lo sucesivo han de regular las obligaciones que competen a cada uno de los Médicos que prestan sus servicios en el Hospital provincial de Ibiza.

Regom - Pneus - San Juan

Recomienda aprovechar la baja de precios que por poco tiempo ha establecido para corresponder al continuo y creciente favor y confianza que le va dispensando el público:

32 x 6	Comercial	177	ptas	en vez	198	ptas.
820 x 120	"	86	"	"	104	"
730 x 130	"	65	"	"	81	"
13 x 45	"	67	"	"	81	"

Para Encargos:

GARAGE SPORT - Av. A. Rossello, 60 - PALMA

Teléfono 1321

les créditos disponibles en el presupuesto provincial, solicitaba una subvención con destino a esta intervención, obra del prestigioso geólogo mallorquín, subvención que sería compensada con creces a su debido tiempo y condiciones estipuladas con el autor del mapa, pasaría a ser propiedad de la Diputación, acordándose pasar dicha propuesta a Comisión de Hacienda».

El mismo señor Crespi expuso necesidad de realizar algunas reformas en el taller de Imprenta de Misericordia para el buen funcionamiento y mejor rendimiento de dicho taller, pasando el ruego a estudio la Comisión de Hacienda.

BORN JUEVES PARIS MEDITERRANEO

Notas de Arte

Ayer tarde se inauguró una interesante Exposición de pinturas en la Librería Ordinas de la calle de San Miguel, segunda que celebra en esta ciudad la Baronesa Else V. Schumdeberg.

El conocido y distinguido artista mallorquín don Juan Fuster Bonni prepara una notable Exposición de últimos de este mes en la Tienda de Antigüedades de Margarita Mareu. Toda la Exposición está dedicada a la isla de Cabrera con sorprendentes motivos que llamarán por su novedad y originalidad, la atención.

El notable artista ibicenco Tur Montis ha tenido la atención de invitarnos a la inauguración de su interesante Exposición de retratos, flores, notas y dibujos que celebrará el día 26 del corriente en las Galerías Layetanas de Barcelona.



Rialto

Hoy y todos los días a las 3 1/2

Grandioso éxito

de

Elissa Landi

y

Paul Lukas

en la producción Fox

enteramente hablada en

ESPAÑOL

Indescable

El Rey del taxi

Georges Milton

Modern

Hoy y todos los días a las tres y media

Que pague el diablo

Ronald Colman y Loretta Young

y

LOS OJOS DEL MUNDO

Una Merkel John Holland

Jueves: PASA EL CIRCO y LA ESTATUA VENGADORA por H. B. Warner, Bette Davis, Walter Byron.



DE SOCIEDAD

Para el capitán del Arma de Ingenieros, don Jorge Martorel Monar, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Consuelo Sáez de la Calzada y Gorostiza.

Por asuntos de Colegiación se propone embarcar hoy para Ibiza, nuestro amigo don Antonio Arbona Garau Presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales, acompañado del Secretario don Aurelio Villó Sanjaud y el oficial de Secretaría D. Miguel Company.

Confortada con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica, falleció en la madrugada de ayer en esta ciudad, la virtuosa y anciana señora doña María Morey Torres. La finada por su carácter estable y virtudes cristianas gozaba de las simpatías de cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Reciba su familia y en particular sus hermanas doña Catalina y doña Isabel, la expresión de nuestro sentido pésame.

De Ciudadela llegaron ayer en el vapor del mismo nombre, don Bernardo Orfila y don Miguel Cerjá.

De Barcelona llegaron ayer en la motonave «Ciudad de Barcelona», don Daniel Robert, don Francisco Balanzá, don J. Domingo, don Miguel Barará, don J. Valls, don José Trias, don José Carcia, don Guillermo Palmer y señora, don J. Mendez, don Francisco Roca, don J. Calvo, don Guillermo Adrover, don P. Borrás, don Juan Cuadra, don G. Gili, don Francisco Rosselló, don A. Rodríguez y el Marqués de Zayas.

De Valencia llegaron en el vapor «Mailrica», don Victoriano Arguea, don Bernardo Oliver, don Bernardo Galmés, don José Casassayas, don José Llmpalla y don Eliseo Soler.

Ayer salieron para Ciudadela en el vapor del mismo nombre, don Antón Rey, don Jaime Beltrán, don José Vilal y don Miguel Molí.

Anoche salieron para Barcelona en la motonave «Ciudad de Barcelona», don Jaime Escalas, don José Roca, don Juan Vázquez Parra y don Rafael Diaz Aguilas Salaberi.

También salió en dicho buque el abga'o don Antonio Pou.

BORN JUEVES PARIS MEDITERRANEO

Estación Meteorológica

Observaciones meteorológicas obtenidas por el Grupo Mixto de Artillería de Mallorca.

Table with 3 columns: Observaciones recogidas (7h, 18h, 18h) and rows for Presión atmosférica, Temperatura, Estado higrométrico, etc.

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA ampliada con un cortador de primer orden—Precios Economicos

La Platería Mallorca,

Anoche se inauguró en la calle de Jaime II núm. 22 un establecimiento que como su nombre indica, está dedicado al ramo de platería.

Consta de varias dependencias y un coquetón salón decorado según orientaciones modernas con singular acierto por el joven artista decorador don Miguel Fullana.

Muy Ilre. señor don Juan Rotger, Secretario de Cámara de Su Ilma., asistiendo al acto numerosos invitados que fueron obsequiados con delicado lunch.

Deseamos a los propietarios del nuevo establecimiento, don Miguel y don Bernardo Miró, muchas prosperidades.

BORN JUEVES PARIS MEDITERRANEO

Escuadrilla de destructores en Palma

Probablemente llegará uno de estos días una escuadrilla de destructores compuesta del Lepanto, Alcalá Galiano, Velasco, Alcedo y Lásaga, mandados por el buque insignia «Sánchez Barcaiztegui».

En el Gobierno Civil

Nos manifestó ayer el señor Gobernador, que como resultado de la labor que se está realizando en favor de la enseñanza, la Inspección de Baleares ha solicitado, con fecha de ayer, de la Dirección General, la creación con carácter de urgencia, de cerca de 70 nuevas escuelas, entre unitarias, gradudas y de párvulos, para las tres islas.

En breve se hará una segunda petición creando otras escuelas nuevas, hasta completar el número de las que se necesitan para atender debidamente la enseñanza primaria.

Servicios de la Policía

Ha sido denunciado al Sr. Gobernador el dueño de un café, por haberle sorprendido teniendo abierto su establecimiento después de las dos de la madrugada, habiendo sido multado el infractor con 15 pesetas.

Han sido denunciados al Juzgado dos individuos por haber promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

BORN JUEVES PARIS MEDITERRANEO

Jurado Mixto del Trabajo

DE GAS, ELECTRICIDAD Y AGUA DE BALEARES

Por acuerdo de ese Jurado, tomado en sesión del día 5 de los corrientes, se hace público que por disposición del Excmo. señor Ministro de Trabajo y Previsión, comunicado a este Organismo por el Excmo. Sr. Director General del Trabajo en oficio de 3 de octubre último, las Bases de Trabajo para los obreros y patronos del gremio de Instaladores electricistas publicadas en el Boletín Oficial de día 12 de marzo del corriente año, núm. 10.182, han sido aprobadas en todas sus partes, excepto la base 5ª que queda reducida a lo establecido en el artículo 148 del Libro III del Código de Trabajo.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados. Palma 21 de noviembre de 1932.—El Secretario, Jaime Rebasca.—El Presidente, Fernando Leal.

Noticias varias

DE ENSEÑANZA.—En la Sección administrativa de 1ª Enseñanza de Baleares se ha recibido el título de Perito Mercantil a favor de don José Luis Canals Canals, natural de Ponce (Puer. Rico). El interesado puede recogerlo presentando su cédula personal y dos timbres móviles de 0'25 pesetas.

CAFE BORN.—Hoy reaparecerá el virtuoso del violín Juan Alos Tormo conocido ya por el público de Palma por sus últimas actuaciones en el Teatro Principal, Salón Mallorca y Café Born.

Esta noche dará dos grandes conciertos de diez a once en el Salón Café y de doce a una en el de Fiestas.

Miércoles y jueves otros grandes conciertos.

BAILE ESTUDIANTIL.—Los estudiantes de la Escuela de Comercio con la cooperación de los de Magisterio e Instituto, celebraron en el Fomento del Civismo el baile con anterioridad anunciado, el domingo día 20, el cual empezó a la hora anunciada y en el que la orquesta «The Royal Jazz» interpretó los baillables de más moda, terminando a las ocho de la noche, con la animación de todos.

REMITIDO

Apropósito de la concesión de un kiosco en la Plaza de Gomila

Ha quedado sobre la mesa, para ser resuelta por el Excmo. Ayuntamiento en la sesión del próximo miércoles, una solicitud para instalar un kiosco en la Plaza de Gomila. Como soy forastero y no tengo otros medios de enterar a los concejales, al objeto de que se percaten del asunto los ediles a quienes haya podido pasar desapercibido y también para ilustrar a la opinión pública, me interesa hacer constar públicamente lo que sigue:

Que hay presentada en el Ayuntamiento otra instancia igual a la que va a ser resuelta, en la que se ofrece al Municipio que el kiosco pasará a ser de la propiedad municipal a los OCHO años, en vez de los DIEZ en que adquirirá dicha propiedad, en la instancia que va a ser aprobada.

Que si es obligatorio, según las disposiciones legales sobre contratación municipal, que se acuda para contratar a la subasta o al concurso, a fin de que en todos los asuntos, siempre se elija la proposición más ventajosa, ello quiere decir, que SIEMPRE el Municipio debe resolver los asuntos a favor de quien haga mejores proposiciones.

Que si se aprueba la instancia pendiente en la mesa, se desechará otra más beneficiosa, obstruida en la Comisión correspondiente.

Y que dada la casualidad de que la solicitud más ventajosa despreciada, es de un español, y la menos ventajosa aceptada, es de un extranjero, lo que pugna con repetidas circulares del Gobierno de que se proteja la industria nacional y el trabajo español. Un vecino del Terreno.

TEATROS Y CINES

No nos equivocamos al augurar que anoche se registraría una gran entrada en el Principal, con motivo del estreno de «Luisa Fernanda»: el teatro estaba atestado. Era mucha la fuerza de la obra y grandísimo el interés por conocerla.

«Luisa Fernanda» es una joya del teatro lírico. Los autores del libreto, los mismos de «Doña Francisquita», señores Romero y Fernández Shaw, han compuesto una fábula pletórica de interés, desarrollada con arte e ingenio, con sabor de época, moviéndose sobre los moldes de la zarzuela clásica, bien perfilados los personajes y habilmente combinadas las situaciones.

El maestro Torroba, autor de la música, ha compuesto una serie de números todos interesantes, sobresaliendo el duo de tenor y tiple ligera del primer acto, que encierra fino aroma ver-sallesco; debió ser aplaudido y repetido, pero el público estaba muy reservado; el coro de las sombrillas, que es una filigrana, fué bisado; un tercet odel segundo acto, en el que se

mezcla la iniciación de la pendencia con el humorismo, la canción de «Mi morena», con el coro de vareadores, y el intermezzo del segundo acto, la canción del soldado, que dibuja la trama de la obra, también fueron bisados.

El maestro Torroba se coloca con «Luisa Fernanda» en primera fila entre nuestros compositores, por su música jugosa, inspirada, juguetona y plena de sentimiento. Sin ser pueril ni chabacana, entra y es fatigada por el espectador al abandonar el teatro, como quien se recrea aspirando un grato perfume o paladeando un fino dulce.

La compañía presentó la obra bien conjunta. Merece por ello elogios. Algunas partes debían haber dado mayor rendimiento. Quizás fuera debido a eso que el público aplaudiera los números ciados, pero sin entregarse con entusiasmo así como merece «Luisa Fernanda». Sobresalió el trabajo de Rita Estelán, Rogelio Ballarín y Jesús Royo.

El telón tuvo que levantarse al final de todos los actos.

SALON MALLORCA

Hoy, a las seis y media, se celebrará el segundo máinee de teatro regional mallorquín.

El programa lo forman tres obras escogidas del teatro mallorquín, consagradas por nuestros antepasados: «Els senyors de Son Miserio», de Bartolomé Ferrá; «Ses Matanses», de doña Manuela de los Herreros de Bonet y «Els calsons de Mestre Lluch», de don Bartolomé Ferrá.

El teatro promete verse concurridísimo.

Dicho programa se repetirá el domingo por la noche.

El miércoles próximo se estrenará la comedia de don Gabriel Cortés, «Bosch endins».

LIRICO

Mañan jueves se celebrarán en el Lírico sesiones de cine y variedades apareciendo la notable estrella de la canción Elvira de Amaya, considerada hoy en día como una de las primeras figuras del varieté español.

Con Elvira de Amaya alternarán la notable pareja de bailarines Fina y Levivine, las bailarinas Juanita Cistago, Fina Regina y Jusi Dacny y el humorista Manuel Rodríguez.

Debutará también el jueves la notable orquestina exótica Levi Wine, que acompañará a todos los artistas.

CINE BORN

Hoy serán proyectadas por última vez en este cine las magníficas películas «El tigre del Mar Negro» y «La doncella particular».

Para mañana jueves se anuncia el estreno de la bellísima opereta titulada «París Mediterráneo».

Son principales intérpretes Anna Bella y Jean Murat.

El argumento de esta producción nos presenta a un joven contable a quien le ha caído un automóvil de una lotería, y para celebrarlo coge sus ahorros, pone un anuncio en el periódico diciéndole desea la compañía de un caballero o señorita con quien emprenderá un viaje a través de la Costa Azul. Su anuncio es contestado por una lindísima señorita, pero el contable se ve suplantado por un amigo suyo que no quiere dejar pasar la oportunidad de viajar con una viajera de tan rara belleza, y a partir de ese instante entra el amigo suplantado—tipo cómico—realmente genial; un lord inglés—también enamorado de la muchacha y el principal protagonista, siguiendo una serie de rivalidades e incidencias imposibles de descubrir, que dan a la cinta todo un aire de rara amenidad.

La película viene realizada por los maravillosos paisajes y magníficos palacios de la Costa Azul.

Entresuelo

Se desea comprar o alquilar que le dé el sol.

Informarán Sto. Cristo 14-entresuelo.

Sofia Massalska

Liederista polaca

Concierto el viernes 25

a las 7 en el

Salón Mallorca

Música de autores franceses, rusos, polacos y españoles

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR BILBAO

Linea regular de Cabotaje

el buque motor

«Aya-Mendi»

sairá de este puerto el 26 corrientes para BILBAO y puertos inter medios, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: LACOMERCIAL S A Palmer & Simo Victoria, 14, (bajos)

El Dr. Juan Alcina Mellis

Director del Instituto de Barcelona para deficientes, especialista en enfermedades nerviosas y mentales, visitará en el Consultorio del Dr. Comas, (Cuesta de Santo Domingo, 32 1.º) los días 24 y 25 del corriente.

CAFE BORN

Hoy a las 10 noche Concierto por el brujo del violín

JUAN ALOS

que interpretará el siguiente programa:

- Preludio y Allegro de Pugnani Kreisler
Ballet Musik «Rosarumida» Schubert-Kreisler
Habanera Sarasate
Allegro molto vivache eel concierto Mendelssohn

Salón de Fiestas de 12 a 1

- Allegro odel concierto en la Vivalda Nachez
Largo »
Le «Cou» «Cou» Daquin Manen
Varianes sobre un tena de Paisello Paganni

BORN BOY'S ORCHESTRA

Formidable éxito de la pareja ideal

HENRRY BRAY AND DOLLY

Viernes: SALON FIESTAS THE-CONCIERTO de 5 a 7



Del Ayuntamiento

VISITA

El Sr. Alcalde señor Jofre recibió en su despacho a la encantadora niña Francisca Terrasa Serra, que iba acompañada del periodista don Joaquín Domenech, la que obtuvo el primer premio en el concurso infantil celebrado últimamente en el Teatro Lírico.

El Alcalde después de felicitar a dicha niña, felicitación que hizo extensiva a los padres, la obsequió con una hermosa bomboneta.

ADULTERADORES DE LECHE REINCIDENTES

Al hablar con el señor Alcalde, nos dijo que había recibido una comunicación de los Veterinarios señores Piña y Fiol, poniendo en su conocimiento haber sorprendido con la mercancía de leche adulterada, en el momento de ser introducida en la ciudad, a los siguientes expendedores:

Miguel Campins Calafat, domiciliado en la calle de Beatriz de Pinós, 34.
Pedro Vallespir, «Son Garcías» Coll de'n Rebassa.

Mateo Coll de «Sini Bona» La Libertad.

José Tugores Verdera, «Son Gelabert», carretera de Sóller.

Juan Jordá Pocoví «Son Palouet» Creu Vermeva.

De ello trasladó el Alcalde la debida comunicación al Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia, para que obre en la forma que estime conveniente.

Nos manifestó también el Alcalde que se equivocan los individuos que trafican en alimento tan indispensable y que por lo visto resultan incorregibles, si creen que tolerará el abuso, máxime después de la campaña emprendida, pues muy al contrario, está dispuesto a obrar de cada día, energicamente, tomando las medidas que estime conducentes, para castigar las faltas que se cometan, velando así en bien de la higiene y de la salud del vecindario.

Almacenes Una Rosa

Lonjeta, 53

— PARA 1933 —

Agendas y calendarios en todos sistemas, tamaños y clases

Información del Puerto

Día 22.

Entradas

Entraron: de Ciudadela el vapor correo «Ciudadela»; de Barcelona la motonave postal «Ciudad de Barcelona»; de Argel el vapor francés «La Marsa II» con pasaje y carga de tránsito; de Valencia el vapor correo «Mallorca»; de Génova el vapor inglés «Meta» con carga de tránsito; de Palamós la balandra «Antonieta» con efectos; de Málaga el pailebot «Cala San Vicente» con carga general; de Cabrera el vapor «Ciudad de Alcudia» con su equipo.

Salidas

Salieron para Cabrera el vapor «Ciudad de Alcudia» con su equipo; para Marsella el vapor francés «La Marsa II» con pasaje y carga de tránsito; para Londres y escalas el vapor inglés «Meta» con carga de tránsito; para Ciudadela el vapor correo «Ciudadela»; para Tarragona el vapor correo «Atlante»; para Barcelona la motonave postal «Ciudad de Barcelona».

Despachados

Quedaron despachados, para Gandía el pailebot «San Bernardo» con lastre; para Santa Cruz y escalas el vapor «Sac. 8.º» con abonos.

Noticias generales

En Porto-Pi carga abonos el vapor «Sac. 8.º».

En viaje de itinerario es esperado esta mañana el paquebot alemán «Adolf Woermann».

De Campos del Puerto

BENDICION DE UN CUADRO

El domingo día 20 tuvo lugar la bendición de un cuadro al óleo de Santa Cecilia, en la Iglesia Parroquial pintado por nuestro corresponsal el far-

macéutico don Miguel Aguiló y cedido por éste a dicha Parroquia.

La instalación de este cuadro, con motivo de la fiesta de Santa Cecilia, coincide este año con la conmemoración de XVII centenario de su martirio.

En el lienzo aparece la santa tocada con mantos de distintos colores al estilo romano. Sus manos pulsán delicadamente el teclado del órgano simbólico. En su semblante místico y su mirada dirigida al cielo se revela el cántico que dirige ella al Señor desde lo íntimo de su corazón virginal, mientras oye la música de los instrumentos. Una nube de gloria que envuelve unos ángeles músicos, ilumina el suntuoso salón de su palacio. Las medidas del cuadro son 2.40 por 2.30 y la forma se adapta a la pared lateral de la capilla de Santa Lucía.

El autor, que por su modestia, ostenta el título de aficionado, ha logrado una composición pictórica muy atractiva y simpática inspirada en el cuadro de Dolci. En él ha puesto todo su espíritu selecto motivado con largos años de labor paciente y solitaria logrando así una obra que le merece muy dignos elogios.

Fué bendecido por el señor Económico don Pedro A. Matheu, siendo padrinos la señorita doña Francisca Ballester y don Francisco Aguiló.

Después de la bendición, el Coro Parroquial cantó a tres voces la antífona de Santa Cecilia «Cantantibus Organis» de Oreste Ravanello. Fué muy bien interpretada y mereció nuevos elogios esta agrupación de cantores que tan buen servicio presta a la Parroquia desde muchos años.

Al continuar el Rdo. don Bartolomé Ballester, dió el siguiente recital de órgano:

- 1 Toccata y fuga en re menor, J. S. Bach
- 2 Toccata de la «Suite Góthique», Böellmann.
- 3 «Andantino «Coeli enarrant» Ps. XVIII, Saint-Saëns.
- 4 Coloquio, M. Capillonch.
- 5 Rapsodia Catalana, J. Bonnet.
- 6 Toccata, Widor.

Estas obras fueron escuchadas con gran interés por los amantes de la música sacra y contribuyeron al esplendor de la fiesta dedicada a la Patrona de la Música. La selecta interpretación con que fueron ejecutadas revelaron la excelente escuela del señor Ballester obtenida en sus estudios con los más famosos maestros organistas de Cataluña y París. Además, este joven organista está dotado de un brillante mecanismo que le permite superar con facilidad las mayores dificultades. Es notable su facilidad y dominio del «pedalier». En cada ocasión que tenemos de escucharle reconocemos nuevos progresos en el artista, debido a su estudio asiduo y desarrollo constante de sus facultades.

Por último fué entonado el Te-Deum que cantó todo el pueblo fiel alternando con el clero.

Después de la función, los padrinos obsequiaron al clero parroquial y al Coro con un exquisito refresco.

Han desfilado muchos fieles para admirar y rezar ante la nueva imagen, que contribuirá en gran manera al aumen o de la devoción a Santa Cecilia patrona de la Música.—X.

Turismo

En otra ocasión dimos la noticia de los proyectos que tenía la importante Compañía Orient Line, que tanto interés demuestra por Mallorca incluyéndola en los cruceros de turismo que anualmente organiza en el Mediterráneo de establecer un servicio regular de escala en Palma, intermedia entre las de Toulon y Gibraltar. Dicha Compañía que cubre en rápidos, confortables y grandes vapores de 20.000 Tons. la línea correo de Inglaterra a Oriente, y regreso, ha podido vencer ciertas dificultades con las que estaba luchando desde hace varios años y dar así satisfacción a sus deseos de un principio de incluir en su itinerario la escala de Palma, lo que supone en los dos sentidos la visita aquí de unos tres vapores mensuales, servicio que harán, entre otros, los renombrados paquebotes Otranto, Orontes, Orama y Oronsay, calificadas como grandes trasatlánticos.

Esta noticia ha sido favorablemente acogida, esperando se que este nuevo servicio con rumbo grandemente al desarrollo del turismo en Mallorca, que ya raya a tanta altura.

Nos hemos entrevistado con nuestro amigo y colaborador don Antonio Mulet, Vice-Presidente del Fomento del Turismo y Gerente de la casa consignataria Gabriel Mulet e Hijos, quien nos ha confirmado el proyecto de la Orient Line, dándonos toda clase de detalles para esta información.

El vapor de la expresada Compañía que inauguraré este servicio, será el «Otranto», que procedente de Londres y con escala en Gibraltar tocará en Palma día 12 de Enero próximo; al que seguirá el «Orama», que viniendo de Oriente y habiendo tocado en Nápoles y Toulon, esalará en Palma día 28 del referido mes, saliendo para Gibraltar y Londres.

Los precios son muy venajosos, sobre todo los pasajes combinados de ida y vuelta; y en tercera son algo extraordinario teniendo en cuenta que dicha clase en los referidos vapores es inmejorable.

Lo mismo el Otranto que el Oronsay y el Orontes, son buques que están acostumbrados a ver fondeados en la bahía nuestros lectores, y cuya visita hemos tenido ocasión de hacer, habiendo ya publicado amplia información acerca de sus características; placéndonos ahora recordar que están dotados de toda suerte de comodidades y que el confort, lujo y amplitud de los camarotes, salones y comedor dan la impresión de que se viaja en un hotel flotante.

Como se ha dicho, los expresados

vapores tocan en Toulon y Nápoles, lo que facilita el acceso cómodamente a la Costa Azul, el «clou» del turismo francés, y la visita de una de las más sugestivas ciudades italianas, centros muy concurridos en los que la propaganda de Mallorca tendrá ocasión de hacerse con máxima eficacia contribuyendo al brillante esfuerzo del «Fomento del Turismo».

Detenido por agresión

Dice la Benemérita del puesto de Santanyí que habiéndose presentado en la Casa-Cuartel el vecino del lugar de Calonge, de aquel término Sebastián Adrover, denunciando que en la madrugada y en el expresado lugar, había sido agredido su padre Sebastián Adrover Obrador, de 64 años de edad, practicó las diligencias del caso para el esclarecimiento de los hechos.

Personado el Comandante del puesto don Pedro Falcó, en el lugar de la ocurrencia se vino en conocimiento que a eso de las 5 y media de la mañana al dirigirse a una finca de su propiedad el Sebastián Adrover Obrador, al llegar al punto conocido por «Ses Verdals» se encontró con su convecino Bartolomé Adrover Adrover (a) «Tanca» y después de saludarse hablaron sobre una finca que éste último había adquirido, el cual sin saber el motivo le había agredido cogiéndole por el cuello y derribándole al suelo y una vez en él le había dado varios golpes con una piedra y con un palo.

Comprobados los hechos por la confesión del propio agresor, se procedió a su detención, siendo puesto a disposición del Juzgado.

El herido fué asistido por los médicos don Arnaldo Nigorra y don Juan Escalas, apreciando al agredido dos contusiones en el antebrazo derecho y una en el costado izquierdo, ambas de pronóstico reservado.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Montesión dedicadas al Santo Cristo de la Buena Muerte. Todo como el día anterior. Por la noche después del Tríduo Te-Deum reserva de S. D M.

Empiezan en Santa Clara, dedicadas a Santa Catalina, vg. y mr. A las 7 Misa y exposición. Por la tarde rezo de la Corona, ejercicio y reserva de S. D M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Soledad, en las Miñonas.

Santoral

San Clemente, mr. y Santa Lucrecia, vg.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara, a Santa Catalina, virgen y mártir. A las siete, Misa y Exposición. Por la noche «Rosario», ejercicio y reserva de Su Divina Magestad.

Otras funciones

En Santa Teresa se celebrará solemnemente que todos los años de dicen sus hijos los Carmelitas Descalzos a su Santo Padre San Juan de la Cruz, Doctor de la Iglesia y protector de los atribulados. Por la mañana misas rezadas a las seis y media, siete y media, ocho y media y nueve. A las diez y cuatro Misa cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. P. Antonio Mascará, SS. CC.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de las Mercedes, en la Merced.

Santoral

San Juan de la Cruz, confesor; y Santa Flora, virgen.

UNA DIGESTION SIN DOLOR

Si su digestión no se efectúa fácilmente, si sufre Vd. dolores de estómago después de las comidas, tome la Magnesia Bisurada. Los disturbios digestivos frecuentemente tienen su origen en un exceso de elementos ácidos y para que la digestión sea normal y sin dolor es esencial combatir esa hiperacididad. Una sal alcalina tal como la Magnesia Bisurada, es por lo tanto muy indicada en estos casos, puesto que no solo neutraliza el exceso de acidez si que también protege los delicados epitelios del estómago contra la acción irritante del jugo gástrico hiperácido. La Magnesia Bisurada, de venta en todas las farmacias al precio de Ptas. 2.65 en tabletas y en polvo Ptas. 4.15, es suprema para hacer desaparecer las eructaciones ácidas, ardores, flatulencias, pesadez e indigestiones en todas sus manifestaciones. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

Club Marítimo del Molinar de Levante

CONCURSO

Por el presente anuncio se convoca a concurso a los maestros de obras para el revoco de fachadas y continuación de las obras de su local social. Las condiciones y plano general de las obras a ejecutar estarán de manifiesto en la Secretaría del Club. El plazo de admisión de ofertas terminará el día 8 de Diciembre. Los gastos de este anuncio serán de cuenta del adjudicatario.

Palma 22 de noviembre de 1932.— El Secretario, J. Oliver Rullán.—V. B.; El Presidente, Antonio Puig.

Inglés y Francés

Enseño a domicilio. Escribir J. Ruiz, San Bartolomé, 25.

Clases de dibujo y pintura

SIMEON CERDA

Estudio

Marqués de la Cenia, 9

Sindicato Agrícola Católico de Campos del Puerto

AVISO

Habien lo sufrido extravío los resguardos de depósito n.º 2.742 de Catalina Mari Costa de 1.845 pesetas y el n.º 8.871 de Miguel Paigover Lladó de 800 pesetas nominales, se anuncia al público, pa a que el que se considere con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de quince días, desde la fecha de este anuncio, alviéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, este Sindicato procederá a expedir el correspondiente duplicado de los resguardos, anulado los primitivos y quedando el Sindicato exento de toda responsabilidad. Campos del Puerto 7 Noviembre de 1932.— El Director, Juan Ballester, Pbro.

JUAN CALDENTHEY

Urología (Vías Urinarias) Reumatismo

Consulta de 12 a 1.

C. Agua 13

Muy Pronto

podrá efectuar sus compras en el

BAZAR PRACTICO

EL FABRICANTE

casa que se dedicará a toda clase de géneros que procedan de subastas

Los artículos que por de pronto se han obtenido y serán puestos a la venta son los siguientes: géneros blancos, tejidos de lana, Sueters para señora, peletería, corbatas, pañuelos seda, cristalería, muebles, maletas, calcetines, medias, juguetes, pendientes, collares, perfumería, bolsos, carteras y otros artículos que no se detallan, para no hacer esta lista interminable.

(Todos ellos procedentes de subastas)

(Oportunidades dignas de ser aprovechadas)

EL FABRICANTE

Colón, 17

TELEGRAMAS

Policias del Extranjero

EL PERIODISTA ALEMÁN QUE HA SIDO EXPULSADO DE FRANCIA POR AGITAR EL MOVIMIENTO AUTONOMISTA DE BRETAÑA

El periodista alemán, Koerber, que ha recibido del ministro de gobernación el orden de salir del territorio francés dentro del plazo de dos meses, envió a la prensa una declaración de la que protesta energicamente contra las palabras de Herriot que le acusó de haber sobornado a varios autonomistas de Bretaña, para cometer atentados con bombas, y también de haber ayudado con dinero el movimiento autonomista. Añade que los leaders británicos le visitaron hace algún tiempo para hablarle de la situación en Bretaña, pero que les dijo que lo mejor que podían hacer era tratar de ser elegidos diputados, si podían, y que para él no existe asunto británico.

DESMITIENDO

París, 21.—Se desmiente que Bouilloux-Lafont, ex director de la Aero Postale, haya intentado suicidarse.

PARA LA REVISIÓN DEL TRATADO DE COMERCIO ENTRE FRANCIA Y ALEMANIA

Berlín, 21.—Las negociaciones para la revisión del tratado de comercio entre Francia y Alemania se abrieron hoy en el ministerio de negocios extranjeros, en presencia del enviado francés Francois Poncet. La delegación alemana es presidida por el Dr. Posse, y la francesa por Elbel, que declaró en forma intervencional a la prensa que el fin que Francia persigue en las negociaciones es recobrar su libertad de acción, actualmente ligada por las tarifas franco-alemanas. Se cree que Francia está dispuesta a abandonar el sistema de cuotas, al cambio de concesiones por parte de Alemania.

EL CONSEJO DE LA LIGA DE NACIONES Y LA CUESTIÓN DE LA MANDCHURIA

Ginebra, 21.—Después de la sesión privada tradicional, se abrió hoy a las doce, bajo la presidencia de De Valera, la sesión 69ª del Consejo de la Liga de Naciones, en presencia de cinco miembros de la Comisión Lytton, que se instalaron en la Galería Diplomática. El delegado japonés Matsuoka pronunció un discurso que duró más de una hora, abriendo la batalla sobre el relato Lytton; reiteró los argumentos japoneses ya conocidos, según los cuales los acontecimientos de Manchuria son la consecuencia lógica de la actitud provocativa del antiguo régimen, y de las condiciones caóticas que existen en China, y que el Japon está solamente en la defensiva.

Matsuoka dijo que la Liga debería poner fuera de la ley el boicot, tanto como la misma guerra. Terminó declarando que el Japon no tolerará ningún cambio en el «status quo» en Manchuria, y aunque reconozca que el gobierno manchú debe su existencia a las tropas japonesas, hizo recordar que el gobierno de Nankín también aceptó apoyo moral y material de naciones extranjeras.

El Japon no obró como un agresor y solo desea el bienestar de su vecina, la gran China, pero se necesita paciencia para desenredar la madeja.

Por la tarde Wellington Koo habló en nombre de China, en un discurso muy razonado que según parece causó profunda impresión. Combatió la tesis japonesa, desde el principio hasta el fin; insistió en que el orden y la legalidad reinaban en Manchuria antes de la invasión japonesa, la cual sumió el país en el caos. Además, afirmó que el Estado manchú solo descanza sobre la punta de las bayonetas japonesas y nada más.

Para facilitar las negociaciones, el Consejo de la Liga, después de la conclusión del debate, no volverá al asunto hasta el fin de la sesión, y es probable que someterá entonces el relato Lytton al Comité de los XIX, con tal

de que las objeciones actuales del Japon sean retiradas.

BODA DE UNA ARTISTA DE CINE

Londres, 21.—Miss Benita Humphreys, artista inglesa de cine, se casará con Jack Dunfee, corredor automovilista, al volver de su próximo viaje a los EE. UU.

LA SOBERANÍA DEL ESTE DE GROENLANDIA

La Haya, 21.—El conflicto entre Dinamarca y Noruega, referente a la soberanía sobre el Este de Groenlandia vino hoy ante el Tribunal Internacional de La Haya. Dinamarca protestando contra la proclamación de la soberanía de Noruega sobre el territorio discutido el día 10 de julio de 1931. El Tribunal se compone de 14 jueces presididos por el japonés Adachi; las dos naciones en conflicto se han hecho representar por sus juristas más famosos, acompañados por numerosos peritos en asuntos artísticos y en historia.

Noruega pretende que, desde el siglo X, sus cazadores de pieles se establecieron en el territorio discutido; Dinamarca se apoya en que su soberanía sobre toda Groenlandia fue reconocida en 1910 por Francia, Inglaterra, los EE. UU., el Japon, Italia y Suecia.

NUEVA FORMULA PARA EL PAGO DE LAS DEUDAS A LOS ESTADOS UNIDOS

París, 21.—Las noticias procedentes de Washington indican que el gobierno de los EE. UU. propendría probablemente a solucionar el asunto de las deudas de guerra, anulando los acuerdos existentes sobre las mismas, y señalando un pago final que habrá de ser comercializado por medio de bonos que serán introducidos en los mercados financieros del mundo.

La prensa no parece entusiasmada con semejante solución, y escribe que ni el gobierno ni el Parlamento la aceptarían.

LOS BOLIVIANOS RECHAZAN LOS ATAQUES DE LAS TROPAS DEL PARAGUAY

La Paz, 21.—El Estado Mayor boliviano dió el siguiente comunicado: «Durante toda la tarde de ayer los regimientos Loa, Campos y Abaroa rechazaron brillantemente seis violentos ataques paraguayos en el sector Saavedra, causando bajas al enemigo cuando éste se lanzó al asalto. Entre el bofin cogido por nuestras tropas figuran varios caballos ensillados y otros efectos.»

VICTORIAS PARAGUAYAS

Asunción, 21.—Según informes oficiales, las tropas paraguayas han logrado apoderarse de varias posiciones situadas en las cercanías del fuerte Saavedra, lo cual facilitará grandemente el sitio de aquel fuerte. Los bolivianos han sufrido pérdidas enormes y se cree que no podrán resistir el asedio muchos días más. En los demás sectores del frente reina tranquilidad.

El Estado Mayor del ejército paraguayo ha dispuesto una concentración de fuerzas en Saavedra, pues se considera la toma de aquel fuerte de capital importancia para el desarrollo de los planes bélicos del alto mando de las tropas paraguayas.

CRIMEN POLITICO

La Habana, 21.—Unos desconocidos han asesinado a tiros al propa-

gandista liberal Juan Méndez, que en estos últimos tiempos había combatido duramente en sus discursos la actuación del gobierno Machado.

LLEGADA DE LEON TROTZKY A MARSELLA—LA POLICIA LO RECOGE DEL TRASATLANTICO Y LO CONDUCE EN AUTOMOVIL A LYON DONDE TOMO EL TREN PARA DUNQUERQUE

Marsella, 21.—Leon Trotzky, ex comisario del pueblo en Rusia, llegó a dicho puerto procedente de Turquía. Como se suponía que su llegada daría lugar a manifestaciones callejeras que la policía quería evitar, se había tomado medidas adecuadas. Un remolcador de las autoridades de vigilancia del puerto levó, desde el trasatlántico, a Trotzky y a su mujer a la isla de Riou, y luego a Lestaque, de modo que pudieran pasar por el túnel de Rove, sin entrar en la ciudad.

Más tarde fueron conducidos en automóvil hasta Lyon, donde tomaron el expreso para Dunquerque.

Los periodistas y fotógrafos de películas todavía esperan en Marsella la llegada del trasatlántico, cuando Trotzky ya había pasado por el túnel.

TROTZKY PASO POR PARIS DEL PASO PARA DUNQUERQUE VIGILADO SIEMPRE POR LA POLICIA

París, 21.—Trotzky, que fué conducido en automóvil, anoche, hasta Lyon, donde tomó el tren, llegó esta mañana a París, y volvió a salir inmediatamente para Dunquerque, donde se ha de embarcar para Copenhaga.

PROPOSICION DE MOLLISON A SU ESPOSA AMY JOHNSON PROPONENDOLE ESTABLECER UN NUEVO RECORD EN EL VUELO CAPETOWN-INGLATERRA

Londres, 21.—El aviador J. A. Mollison telegrafió a su mujer, Amy Johnson, en Capetown, proponiéndole intentar los dos establecer un nuevo record en el vuelo Capetown-Inglaterra pero con aeroplanos separados.

Saldrán probablemente alrededor del día 9 de diciembre próximo, aprovechando la influencia favorable de la luna en su apogeo, sobre las condiciones atmosféricas. Mientras tanto, él podría ir con su aeroplano al Sur de

Africa, en vuelos por etapas cómodas, y luego saldrían los dos a la vez. Si ella acepta, Mollison saldrá inmediatamente para el Cabo.

CHECOSLOVAQUIA PIDE TAMBIEN A LOS ESTADOS UNIDOS APLACEN EL PAGO DE LA DEUDA

Praga, 21.—Checoslovaquia pidió también a los Estados Unidos aplacamiento del pago que llega en breve a vencimiento, de su deuda de guerra, y solicitó además la revisión de dicha deuda.

NOTICIAS VARIAS DE PARIS

París, 21.—El «Fondo Nacional jurídico» en Francia decidió plantar en Palestina un bosque en honor de Aristides Briand.

El embajador de Alemania, Kroester, entregó ayer sus cartas credenciales al presidente de la República.

En la exposición de las obras de Goethe en la Biblioteca Nacional, el ministro de educación nacional, De Monzie, recibió solemnemente a Petersen, de la Universidad de Berlín, presidente de la Sociedad de Goethe. La Comisión de finanzas continuó la discusión referente al equipo nacional.

EL DELEGADO DEL JAPON RECHAZA LAS CONCLUSIONES DE LA COMISION LYTTON SOBRE LA MANDCHURIA

Ginebra, 21.—El Consejo de la Liga de Naciones escuchó al delegado del Japon, que rechazó las conclusiones del relato de la Comisión Lytton, declarando inexacto que Manchuria sea una parte integrante de China; expuso los progresos que el Estado de Manchuria ha realizado desde que se separó de China, y terminó diciendo que el Japon no renunciará nunca a sus derechos en Manchuria.

El delegado chino pidió que la S. D. N. aplique pronto e integralmente el pacto, entregando el derecho de defensa propia del Japon.

DECLARACION DE UN ALTO PERSONAJE JAPONES SOBRE LA ACTITUD DEL JAPON RESPECTO DE LA MANDCHURIA

Tokio, 21.—Un alto personaje japonés declaró a la prensa que la actitud

del Japon para con el relato de la Comisión Lytton no tiene el objeto de aplicar la idea de la doctrina de Monroe a Manchuria, como tampoco significa que el Japon esté dispuesto a mantener el orden en esta última nación.

LA PRIMERA CONFERENCIA ENTRE HOOVER Y ROOSEVELT REFERENTE A LOS ACUERDOS SOBRE DEUDAS DE GUERRA

Washington, 21.—Se celebra hoy la primera conferencia entre el presidente Hoover y el presidente electo Roosevelt, referente a la modificación de los acuerdos sobre deudas de guerra.

SE NEGARA FRANCIA A PAGAR A LOS EE. UU.

París.—En los centros políticos de dicha capital se aguarda con impaciencia el resultado de la conferencia de hoy, en la Casa Blanca, en Washington, sobre el asunto de las deudas de guerra, y la contestación de Hoover y Roosevelt a la petición de los aliados para una prórroga de la moratoria. Los informes de carácter semiformal recibidos en París indican que la contestación será desfavorable, y la prensa ya pide que el gobierno francés tome una actitud enérgica, y rehusé pagar el vencimiento de 15 de diciembre próximo con el pretexto de que Francia no puede pagar. Causa consternación la posibilidad de que el presidente de los EE. UU. y el presidente electo hagan diferencias entre las obligaciones francesas e inglesas y admitan la petición inglesa de modo más conciliativo. La mayoría de los comentarios rehusan creer en dicha posibilidad, pero en el caso de que se confirmase (la noticia referente a ella, preven una protesta enérgica del gobierno francés contra semejante deficiencia de trato que, según insinúan, podría ser debida a las reservas considerables en oro que Francia posee, mientras que las reservas británicas son mucho más reducidas. Mientras tanto, influencias poderosas están tratando de conseguir se llegue a un acuerdo, hasta la discusión del asunto de las deudas.

Mientras tanto, influencias poderosas están tratando de conseguir se llegue a un acuerdo, hasta la discusión del asunto de las deudas.

La crisis en Alemania

REINA ENORME EMOCION EN EL PAIS.—COMENTARIOS E IMPRESIONES

Berlín, 21.—La situación política, que es seguida con enorme interés por todo el país, es todavía confusa por lo que respecta a la solución de la crisis ministerial planteada.

Se sabe que ayer Hitler estuvo conferenciando con el general von Scheicher y que su lugarteniente Goehring estuvo al habla con varias personalidades directoras del partido del Centro.

A juzgar por las impresiones recibidas, el Centro aceptaría formar parte de un gobierno presidido por un nacional-socialista, pero que no fuera el propio Hitler. Además, es seguro que reclamará para su grupo la cartera del Interior. El ex canciller Brüning no participaría en dicho ministerio, aunque probablemente el ex ministro del Trabajo Sterwald, del grupo del Centro, ocuparía una cartera. De todas maneras es prematuro todo cuanto se diga respecto a una inteligencia en firme entre las dos fracciones.

Lo único que se sabe es que los dos partidos coinciden en solicitar del Reichstag un voto de confianza en blanco y que de serles acordado el nuevo Gobierno suspendería los trabajos del Reichstag por seis meses.

Hay gran disgusto por parte de los nacional-conservadores, que están directamente apoyados por Hindenburg, por la forma en que han sido llevadas estas negociaciones políticas. Hugenberg, parece que se ha negado a acudir al llamamiento que les había hecho Goehring, para conferenciar juntos, ya que entiende que es con el propio Hitler con el que debe conferenciar.

Se habla de que al mariscal Hindenburg le ha disgustado la forma de proceder de Hitler de entablar negociaciones con el Centro, antes de hacerlo con los nacional alemanes.

Adquiera para el año 1933

el acreditado y antiguo

DIETARIO AGENDA DE BUFETE

que la Casa

Amengual y Muntaner S. A.

edita, desde ptas. 2'25 a 11

Encontrarán también:

Almanaque Bailly-Ballière en rústica y encuadernado

Almanaques Madre de Familia y

Dietarios de bolsillo de página y media

Cadena, 2

Palma

Salón Mallorca

Hoy miércoles

A las 6 1/2 en punto

Segunda matinee de teatro mallorquín

Tres obras consagradas

De gran éxito

Els senyors de Son Miseri de Ferrá

Ses mafances de Manuela de los Herreros

Els calsons de Mestre Lluch de Ferrá

Hitler está citado por el Presidente para conferenciar esta mañana. Se dice que Hindenburg condiciona la cancelaría a Hitler si éste acepta el programa económico y financiero de von Papen, así como las leyes de ordenanza decretadas y a que figuren von Neurath y von Schleicher en su gobierno. Hitler acepta que estos dos formen parte del ministerio, pero no acepta el programa que tanto ha combatido.

SIGUE SIN RESOLVERSE LA CRISIS DEL GOBIERNO ALEMÁN.—NOTICIAS Y COMENTARIOS

Berlín, 22.—No es probable que haya hoy entrevistas muy importantes, referentes a la crisis, puesto que, según toda apariencia, lo que se propone actualmente es continuar las negociaciones por escrito entre el presidente von Hindenburg y Hitler. Hasta ahora no ha habido contacto entre Hitler por una parte, y los nacionalistas alemanes, el partido del Centro, y el partido popular, por otra parte.

Las dificultades con las que tropezará Hitler, si acepta el encargo de formar gobierno, no serán menores, después de la declaración que acaba de hacer el partido popular bávaro, que expresa graves dudas sobre la posibilidad de un gabinete de concentración nacional bajo la presidencia del líder nacional-socialista.

Según el periódico «Zwoelf Uhr Blatt», en el caso de que Hitler rechuse dicho encargo, el secretario de Estado Meissner, asesor del presidente von Hindenburg, que desempeña un papel importante en las negociaciones actuales, intentará formar un gabinete «presidencial», pero los centros bien formados declaran que semejante rumor no tiene fundamento alguno.

HITLER QUERÍA AUTORIZACION PARA PROMULGAR DECRETOS LEYES, PERO HINDENBURG SE HA NEGADO

Berlín, 22.—Aunque los centros políticos, y la nación alemana en general, estén esperando impacientemente para saber si Hitler aceptará el encargo de formar gobierno, se sabe por lo menos una cosa en claro, por lo que transpiró, del contenido de las cartas cambiadas entre el presidente von Hindenburg y el líder nacional-socialista, y es que el gabinete proyectado, además de incluir al general von Schleicher como ministro de defensa nacional y a von Neurath como ministro de negocios extranjeros, deberá tener el apoyo de una mayoría parlamentaria.

Se cree que en la carta que dirigió al presidente von Hindenburg, Hitler preguntó si el presidente está dispuesto en conceder al gabinete que habrá de presidir la autorización de valerse de los poderes especiales del artículo 48 de la Constitución y de promulgar decretos-leyes, sin necesidad de la conformidad del Parlamento.

Se ha sabido ahora que el presidente contestó negativamente esta tarde. La carta, firmada por el asesor del presidente, secretario de Estado, Meissner, hace resaltar, según suponen, que la promulgación de los decretos-leyes es una de las prerrogativas del presidente, que puede ser transmitida a un canciller cuando este preside un gabinete «presidencial», como el de von Papen, pero no a un canciller presidiendo un gabinete parlamentario, como el que ha de formar Hitler, porque semejante gabinete disponiendo de una mayoría de votos en el Reichstag, no tiene necesidad de acudir a los decretos-leyes.

Por otra parte, se indica que ni Hitler ni otro líder político cualquiera, puede formar un gabinete presidencial, el cual, por su misma naturaleza, solo puede incluir a unos miembros políticamente neutrales. Hitler se encuentra así ante la alternativa de rechazar la oferta del presidente, o de entrar en negociaciones con los demás partidos para obtener una mayoría que apoye su programa. Las probabilidades de éxito en este último sentido no se consideran muy favorables, debido principalmente a la actitud negativa tomada por el partido alemán y por el partido popular bávaro. A última hora esta tarde, Hitler no había decidido nada todavía.

HITLER REHUSA FORMAR UN GABINETE PARLAMENTARIO

Berlín, 22.—Adolfo Hitler, líder nacional-socialista, ha rechazado la oferta del presidente von Hindenburg, para la formación de un gabinete parlamentario, y propone ahora constituir un ga-

binete «presidencial», como el de Franz von Papen, según se dice esta noche.

La Vista de la causa por el Golpe de Estado de 1923

Madrid 22 a las 13

LLEGADA DE LOS PROCESADOS.—A LAS 10'25 SE CONSTITUYE EL TRIBUNAL.—SE NOTA ESCASA CONCURRENCIA.—EMPIEZA LA VISTA

Con motivo de la celebración de la vista de la causa de las responsabilidades por el golpe de Estado de 1923, se adoptaron precauciones en los alrededores del Senado.

A las nueve y media, ocupando un camión de la Dirección General de Seguridad, custodiados por agentes, llegaron los procesados.

Poco después llegó el Sr. Castedo, que se encuentra en libertad provisoria, así como don Galo Ponte, que se halla sufriendo prisión atenuada, con su abogado don José Antonio Primo de Rivera y un agente de policía.

El señor Gil Robles dijo al llegar que creía que la vista se prolongaría bastante.

El Tribunal se constituyó a las diez y veinticinco.

Asisten al acto gran número de periodistas y fotógrafos.

En las tribunas de invitados se nota escasa concurrencia y en los escaños, a empezar la vista solo había unos 20 diputados.

El Tribunal lo ha presidido el señor Franchy Roca, quedando constituido en la forma conocida.

Los diputados señores Peñalba y Suárez, autores de los votos particulares, se han colocado en el antiguo banco azul de la Cámara y el Sr. Fiscal de la República, en la cabecera del mismo escaño.

Enfrente se han colocado los defensores y detrás de estos los procesados.

A las 10'35 ha comenzado la sesión, leyéndose el acuerdo del Congreso, referente a la constitución del Tribunal.

Seguidamente se ha dado lectura al acta de la acusación formulada por el Fiscal, en la que se piden las penas conocidas.

Madrid 22 a las 20

LECTURA DE VOTOS PARTICULARES.—LO QUE SE PROPONE EN ELLOS

Se leen al final de la vista, los votos particulares.

El Sr. Royo Villanova pide la inhabilitación, exceptuando y absolviéndose libremente a los señores Cavalcanti, Ardanaz, Aizpuru, Cobo y Castedo.

En su voto los señores Suárez, Uriarte y Centeno, proponen se declaren reos de rebelión militar a los generales Cavalcanti, Saro y Berenguer; de negligencia al general Muñoz Cobo, y por delito contra la forma de Gobierno a los señores Martínez Anido, Yanguas, Ponte, Cornejo, Calvo Sotelo, Ardanaz, Reyes y Castedo y como cómplices a los señores Magaz, Jordana, Vallespinosa, Navarro, Hermosa, Pedré, Muslera, Mayendía y Portal.

Se indultan todos con privación de la libertad, conmutándolas para los casos de rebelión y delito contra la forma de Gobierno, por la inhabilitación absoluta y temporal.

Proponen la absolución del general Aizpuru.

El señor Peñalba propone en su voto, como culpables en diversos grados, de secuestro de la soberanía nacional a los señores Aizpuru, Presidente y Vocales del primer Directorio Militar, del segundo y Miembros de la Dictadura civil, e imponiendo a los señores Muñoz Cobo, Cavalcanti, Berenguer, Cornejo, Ardanaz y Castedo el destierro a 250 kilómetros de Madrid, inhabilitación especial y perpetua para los cargos públicos y para el derecho del sufragio.

Para los señores Aizpuru, Saro, Gómez Jordana, Vallespinosa, Magaz, Navarro, Mayendía, Muslera, Hermosa, Portal y Pedré, 4 años de destierro e inhabilitación.

Para los señores Anido, Yanguas, Calvo Sotelo, Benjumea, Calleja, Ponte, Aunós, Reyes, Moreno Zulueta, 6 años a 300 kilómetros e igual inhabilitación.

LECTURA DE LAS CALIFICACIONES PRESENTADAS POR LAS DEFENSAS QUE PIDEN LA ABSOLUCION

Se leen las calificaciones presentadas por los defensas.

El del Sr. Cornejo firmada por el señor Arranz, pidiendo la absolución.

También la piden los señores Primo de Rivera, Martínez Velasco, Gil Robles y Pita Romero.

PRUEBA TESTIFICAL.—COMPARECE EL MARQUES DE ALHUCENAS, GIMENO, BERMUDEZ DE CASTRO Y OTROS.—SUSPENSION DE LA VISTA

Comienza la prueba testifical del Marqués de Alhucenas que comparece.

El Sr. Martínez Velasco recuerda si ordenó al general Aizpuru la detención de varios generales y al reunirse el Consejo se le preguntó si estaban detenidos, contestando que no se les encontraba.

Se retira el Marqués de Alhucenas.

D. Arnalio Gimeno dice que se encontraba en Ginebra con el Sr. Magaz.

Dice que la noticia del golpe la recibieron con gran entereza calificándola Magaz de disparate.

Comparece el señor Bermúdez de Castro: Dice que cree que las disposiciones que siguieron al golpe de Estado fueron obra personal de Estella.

El Sr. Primo de Rivera le pregunta si el movimiento obedecía a la indicación de las Juntas de Defensa para satisfacer apetitos personales.

El señor Bermúdez de Castro, lo niega, pidiendo se lea esta parte de la declaración.

En ella, se resalta que en Capitania hubo violentas controversias.

El Sr. Primo de Rivera pregunta si inmediatamente del triunfo del golpe, se le nombró para la Subsecretaría de Guerra y si continuó muchos meses.

El Sr. Bermúdez.—Es rigurosamente cierto.

(Ruidores).

El Vocal del Tribunal Sr. Casanova pregunta: Si se hubiera ordenado la detención de Estella se hubiera conseguido?

Le responde.—Nadie lo hubiera conseguido.

El Fiscal pregunta si todos los que ejercieron el cargo, después, estaban comprometidos.

El Sr. Bermúdez responde negativamente.

El Sr. Royo Villanova dice que modifica la conclusión del voto particular solicitando la absolución de todos los acusados.

El Sr. Peñalba mantiene las suyas salvo lo referente a su padre.

Se suspende la vista quince minutos para modificar las conclusiones provisionales.

REANUDASE LA VISTA

Se reanuda la vista a las doce y media.

El Fiscal recuerda que el golpe de Estado se elaboraba hacía tiempo en las más altas magistraturas esperando el ex-rey el momento propicio.

El Gobierno del Marqués de Alhucenas claudicó indecorosamente.

Dice que el Sr. Primo de Rivera quiso imitar a Mussolini.

Termina ratificando la petición.

UNAS PALABRAS DEL PRESIDENTE

El Presidente dice que los miembros de la Comisión discreparon del dictamen, presentando votos particulares como acusadores privados, excepto el señor Royo Villanova que ha modificado las conclusiones solicitando la absolución.

EL SR. ROYO RENUNCIA A SU PUESTO EN LA COMISION

El señor Royo Villanova dice que tiene que renunciar a su cargo en la Comisión de Responsabilidades por no querer convertirse de acusador en defensor. No es una inconsecuencia política como demostrará en el Parlamento.

SE SUSPENDE LA VISTA

Se suspende la vista a la una y diez minutos para continuarla mañana.

Los procesados son trasladados a la Dirección General de Seguridad.

Comentarios de la Prensa

Madrid 22 a las 13

«AHORA»

El periódico «Ahorá» comentando el resultado de las elecciones celebradas en Cataluña, dice que el resultado ha sido lógico y acredita el buen sentido del pueblo catalán.

Comenta también el éxito de la Liga diciendo que no solo ha mantenido sus posiciones, sino que las ha mejorado considerablemente.

Debe meditar, dice, por las derechas españolas la condición inexcusable de realizar labor fecunda acatando el Régimen.

«LA LIBERTAD»

«La Libertad» dice que el resultado de las elecciones significa un amplio voto de confianza de estos republicanos a esta República.

«EL SOCIALISTA»

«El Socialista» dice que Cataluña está en manos de los partidos del señor Maciá y por lo mismo a nadie podrá culpar los errores que puedan existir definitivos, no produce en su ánimo ira.

«EL IMPARCIAL»

«El Imparcial» califica de triunfo separatista el resultado de las elecciones.

«EL DEBATE»

«El Debate» dice que las cifras no tir en el planteamiento de la autonomía ni mucho menos una impresión deprimente, ni desde luego sorpresa.

«EL SOL»

«El Sol» dice que se ha demostrado que se equivocan quienes piensan que la revolución iniciada el 14 de Abril ha terminado.

Política

Madrid 22 a las 22

COMENTARIOS EN LOS PASILLOS SOBRE LAS ELECCIONES EN CATALUÑA.—DE LA GUERRA DEL RIO Y OTROS

En los pasillos del Congreso se comentaban las elecciones catalánas.

El señor Guerra del Río dijo que el partido radical se quedó con la mar que escuetamente. Hace falta saber perder y el señor Lerroux ha sabido hacerlo.

Las cosas pueden cambiar. El subsecretario de Hacienda dijo que no le sorprendió el triunfo de la izquierda. Lo que le extrañó fué que la Liga obtuviera tantos votos y el fracaso de los radicales algo rotundo.

El señor Martínez Barrios comentando las elecciones de Cataluña dice, que se ha demostrado la voluntad de un pueblo que quiere gobernarse a sí mismo, y aunque pudiera ser éste equivocado.

Cree que hay un poco de desvío hacia España.

EL ALCALDE DE SEVILLA DESMENTIA FELICITARA A MACIÁ

El alcalde de Sevilla ha desmentido felicitara al señor Maciá por el triunfo de las elecciones, pues como radical solo podía lamentarlo.

El que le felicitó fué el alcalde accidental.

Noticias del Gobierno

Madrid, 22 a las 0 h. 30 m.

LA COMISION MIXTA QUE DETERMINA AL ESTATUTO

Se sabe que el decreto nombrando la Comisión Mixta que determina el Estatuto se aplicará a la inmediata sanción del Jefe del Estado. Se compondrá de 12 personas.

Madrid 22 a las 13

LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy publica un decreto nombrando la Comisión Mixta para la implantación del Estatuto, en la forma conocida.

Otro autorizando la adquisición de la Federación de Sindicatos Carboneros, de 50.000 toneladas de carbón nacional, con destino a los Depósitos Marítimos y del Pontón de Mirones de Marín la adquisición de otras 37.000 toneladas para el abastecimiento de las Bases Navales.

Publica el nombramiento de ascensos en la escala de jefes de Administración y de Hacienda.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica las órdenes, confirmando el mando de la 2.ª Zona (Valencia) al coronel de Carabineros don Manuel Borante; idem de la 8.ª Zona (Salamanca) al de la misma categoría y clase, don Fermín Díez.

Nombrando Jefe de la Comandancia de Carabineros de Sevilla al teniente coronel don Hilario Fernández; idem de la de Valencia a don Severo Barranda.

Disponiendo que la cartilla militar que poseen los individuos a partir de su ingreso en el Ejército, tenga valor legal para las peticiones de ingreso en los cuerpos del Estado y solicitar destinos públicos, siguiendo las mismas reglas que regían hasta ahora, para los individuos que no poseen dicha cartilla.

Dictando reglas para la organización y funcionamiento de los centros de movilización y reserva y disponiendo que funcionen en los mismos escuelas oficiales de preparación militar fuera de filas.

Madrid 22 a las 22.

NOTAS DE ESTADO

En el Ministerio de Estado facilitaron una nota participando la inauguración del monumento dedicado a la Madre España y a Colón, en Costa Rica.

El Gobierno ha concedido la plaza de la Orden de la República al consejero de la embajada argentina señor Correa de Luna.

EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA.—MANIFESTACIONES DEL MINISTRO

El señor Domingo recibió a los periodistas, diciendo que ha ordenado la intensificación de los cultivos en viveros fincas en Badajoz.

Afirmó que le visitaron el ministro de Checoslovaquia y representantes de las Diputaciones de La Coruña y Lugo para enterarle de la revisión del distrito forestal y también una comisión del Centro Mercantil de Sevilla.

LOS FUNCIONARIOS DE ESTADO PIDEN HACERSE CARGO DEL CADAVER DE SOSTOA

Los funcionarios de Estado han reclamado autorización al ministro para hacerse cargo del cadáver de Sostoa. La idea fué acogida por el señor Zulueta.

DISPOSICIONES DEL SR. PRIETO SOBRE FERROCARRILES

El señor Prieto ha firmado una disposición que dice, quedan disueltas las actuales divisiones técnicas administrativas de ferrocarriles en los ferrocarriles que actúan como servicios de Estado en funciones inspectoras. Corresponderán a éstas la inspección de las demás líneas ferroviarias.

UNA PETICION PARA QUE NO SEA ELECTROLUTADO UN ESPANOL

El señor Salazar Alonso ha entregado una solicitud al señor Zulueta para que interceda cerca del Gobierno yanqui para que no se electrocute al español Vicente García, natural de Castuera.

Incidentes y conflictos

Madrid, 22 a las 0 h. 30 m.

INCIDENTES ESTUDIANTILES

Granada.—Entre los estudiantes ocurrieron algunos incidentes.

HUELGA DE ESTUDIANTES EN SEVILLA

Sevilla.—Los alumnos de la Escuela de Comercio se declararon en huelga para que se les cambie de local. Se desmintió una nota que afirmaba que los estudiantes se declaraban en huelga general como protesta por las jubilaciones de magistrados.

Madrid, 22 a las 0 h. 30 m.

POR NO CUMPLIR UNAS BASES

Lorca.—Obreros de oficios varios han denunciado a varios contratistas por no cumplir las bases de trabajo.

HUELGA DE METALURGICOS

Oviedo.—Se ha planteado la huelga de metalúrgicos en Duro Felguera.

Los obreros han abandonado los servicios de conservación de los altos hornos.

En Langreo un grupo salió a la guardia de Asalto, que dió una carga disolviéndolos.

UN PETARDO A UN TREN

Al tren obrero de Río Castro, en la cuenca de Turón, se le arrojó un petardo.

Acudió la Benemérita calmando los ánimos.

AGRESIONES

Gijón.—En un establecimiento de bebidas del paseo de Begoña donde se reúnen los elementos de la C. N. T. se presentaron unos individuos pistola en mano, amenazando al dueño.

Los municipales los detuvieron, pero al llegar a la calle inmediata a la Inspección de Policía, salieron del centro de la U. G. T. otros elementos haciéndose disparos sin que causaran víctimas.

Nicolás Zapico, que iba entre los guardias, recibió un puntapié en el vientre, teniéndosele que operar.

Se detuvo a tres individuos armados.

Madrid 22 a las 22

PROTESTAS EN LA UNIVERSIDAD

En la Universidad se adoptaron precauciones.

En el interior hubo protestas y gritos porque los estudiantes franciscanistas mantuvieron la huelga como protesta por las jubilaciones.

Incendio del Palacio de la Música

Madrid 23 a las 2

(Urgente)

Un incendio ha destruido totalmente el Cine Palacio de la Música. No han ocurrido desgracias. El edificio está valorado en tres millones de pesetas.

Congreso

Madrid 22 a las 22

SESION DE HOY

Presidiendo el señor Besteiro se abre la sesión a las cuatro y diez.

Se leen las cuartillas del taquígrafo de la sesión secreta del viernes.

El señor Besteiro anuncia que se publicará hoy en el Diario de Sesiones.

El señor Alvarez Ossorio pide al Gobierno, envíe auxilios económicos para remediar los daños causados por el temporal en Galicia.

El señor Navarro solicita se amplíe la capacidad gradual en la Escuela de Comercio de Cartagena con objeto de que pueda cursarse en ella, además del Peritaje el Profesorado.

Trata de la crisis obrera creada por el señor Canales, disidente socialista que se debieron principalmente al rruvismo e intemperancia de la Benemérita.

Pide se haga justicia.

Después, dice que el ministro de Agricultura hace, en materia agrícola, todo al revés. Supone que acaso, no sea ya ministro.

(Risas y rumores).

LO DE LA TELEFONICA.—UNA CONVERSACION

Conversando los señores Maura, Fajal Gomariz y Unamuno sobre el contrato de La Telefónica, el señor Gomariz decía que debía irse a la rescisión.

El señor Unamuno decía que el caso es igual al cuarto voto de los jesuitas.

Madrid 22 a las 24

FINAL DE LA SESION.—ESCAPERETOS.—SE APRUEBA LA INTERPRETACION DADA POR LA PRESIDENCIA DE LA CAMARA AL REGLAMENTO.—EL SEÑOR BESTEIRO ABANDONA LA PRESIDENCIA

El señor Madrigal protesta contra

los ataques que se dirigen a su jefe. Dice al señor Canales que es un bellaco.

(Gran escándalo). El señor Besteiro le exige que retenga sus palabras.

El señor Madrigal pronuncia otras más.

(Otro escándalo. Al fin se impone el orden).

El señor Casares defiende calorosamente a la Benemérita entendiendo que es perjudicial para su prestigio que se le censurase a cada paso.

El señor Barriobero pregunta si hasta cuando asesinará.

El señor Casares lo niega, rogando a todos que consideren a la Benemérita como elemento firme a la República.

El señor Madrigal lee una carta violentísima que le ha dirigido el yerno de don Melquíades Alvarez señor Barzal Arroyo.

Se pasa a la interpelación sobre La Telefónica.

El señor Barrós dice que el contrato de trabajo tiene origen en la huelga. El ministro tiene que decretar un laudo en vista de las desavenencias entre patronos y obreros, no satisfaciendo a ninguno.

El Consejo de Ministros ordenó que se pusiera en vigor, ignorando las razones que el Gobierno tiene para que no rija.

El señor Sol excita a una declaración del Gobierno atacando a la Compañía.

El señor Casares desmiente que la Compañía no obedezca las órdenes del Gobierno, recordando que la obliga a la readmisión de los obreros no procesados por sabotajes.

Al laudo del señor Martínez Barrios le faltaban requisitos. El Gobierno escribe las palabras del señor Barrios esperando el dictamen de la Comisión para traer el asunto a la Cámara.

El señor Martínez Barrios rectifica, diciendo que sus esfuerzos fueron para hallar una solución al problema. Si la Compañía alega que el acuerdo no existe, obra de mala fé.

(Applausos.) Se entra en el orden del día.

Se lee la interpretación que la Comisión da al Reglamento mostrando de acuerdo con el criterio de la Presidencia.

El señor Ortega y Gasquet protesta. El señor Guerra del Río: La modificación puede tener importancia capital.

El señor Azaña.—No hay modificación sino interpelación de acuerdo con la Presidencia y Gobierno.

Los presupuestos se presentaron en la fecha que señala la Constitución. Levamos seis sesiones en la totalidad del presupuesto de Estado.

El señor Besteiro.—El otro día abandoné el Congreso dolido por la actitud de los diputados que no me apoyaron frente a las manifestaciones del señor Ortega. Ocorre esto casi constantemente, pues se discuten casi todos los días las decisiones del presidente. Si eso continúa veré lo que tengo que hacer.

Acto seguido abandona la Presidencia ocupándola el señor Martínez de Velasco.

(Rumores). El señor Azaña.—Lo único que cabe es votar de acuerdo con el presidente o en contra.

Los señores Irujo y Farjul se muestran de acuerdo con el criterio del presidente.

El señor Ortega lamenta la interpretación que el señor Besteiro ha dado a sus palabras.

(Siguen los rumores). El señor Royo.—Precisa votar la confianza.

El señor Guerra del Río.—Hay que delimitar las cuestiones. Una cosa es la reforma del Reglamento y otra la confianza en el señor Besteiro. Esto me parece urgente.

El señor Azaña insiste en que hay que votar.

El señor Ossorio se muestra conforme con el señor Guerra del Río. Vuelve el señor Azaña a insistir diciendo: Lo que vamos a votar es la aceptación o no de la interpretación que ha dado el Presidente al Reglamento.

Se vota nominalmente. Entre los radicales hay grandes discusiones. Algunos abandonan el salón.

Los Sres. Ossorio, Recasens y Tiches votan que no.

La proposición se aprueba por 144 votos contra 7.

Se levanta la sesión a las nueve menos diez.

¿Ha dimiitido el Sr. Besteiro?

Madrid 23 a las 0 h. 30 m.

UN INCIDENTE OCURRIDO EN EL SALON DE SESIONES, SOBRE LA INTERPRETACION DEL REGLAMENTO, OBLIGA AL SEÑOR BESTEIRO A ABANDONAR LA PRESIDENCIA. — MANIFESTACIONES DEL SR. GUERRA DEL RIO

Con motivo del incidente ocurrido en la Cámara a última hora, en que dimiitio el Sr. Besteiro, éste se retiró de la Presidencia, entrando a su despacho.

Enseguida entraron los Sres. Zulueta, Guerra del Río y Prieto.

Al salir dijo el señor Guerra del Río que el señor Besteiro mantenía su actitud esperando el final de la sesión para decidir mañana.

El Sr. Guerra del Río le hizo observar que el viernes no asistió a la sesión por hallarse en Barcelona.

La petición del Sr. Ortega y Gasquet la calificó de disparate, pues pide votación por cada enmienda y presentando más de tres mil.

Seguidamente salió del despacho del señor Besteiro el Sr. Prieto, quien dijo: no creo que pase nada.

Después entraron los señores Zulueta y Azaña.

LOS MINISTROS Y JEFES DE MINORIAS VISITAN AL SR. BESTEIRO.—EL SR. AZAÑA A PREGUNTAS DE LOS PERIODISTAS, DICE QUE NO HAY NADA QUE ARREGLAR. — RESERVA DEL SR. BESTEIRO

La mayoría de ministros y jefes de Minorías, desfilaron por el despacho del Sr. Besteiro.

El Sr. De Francisco dijo que le repitieron lo dicho en el Salón de Sesiones, creyendo que todo está arreglado.

Al salir los ministros se preguntó al señor Azaña, si estaba arreglada la cuestión, respondiendo que no había nada que arreglar.

Entonces los periodistas trataron de entrevistarse con el Sr. Besteiro, diciéndoles su secretario que nada tenía que decir a los periodistas.

Insistieron en verle penetrando el secretario en el despacho.

Al salir dijo que el Sr. Besteiro, tiene que leer el «Diario de Sesiones» de hoy para decidirse.

Noticias Sucias

Madrid, 22 a las 0 h. 30 m.

PARA QUE SE MANTENGAN UNAS CONSIGNACIONES

Orense.—El Obispo ha pedido al Ministro de Justicia que se mantengan las consignaciones al clero rural.

INUNDACIONES

Sevilla.—A consecuencia de la lluvia se inundó parte del pueblo La Rinconada, salvándose muchos vecinos por la intervención de la Benemérita.

MULTA

Lorca.—Ha sido multado con 100 pesetas, el párroco de Lumberas por injurias al régimen.

INCENDIO EN LAS PALMAS

Las Palmas.—Un gran incendio ha destruido los almacenes Bosch, situados en el Puerto.

HAZANA DE UN PERTURBADO

Burgos.—En Belorado, mientras oía

misas en la parroquia de Santa María Artemio Muñoz se seccionó la yugular. Se cree que se trata de un perturbado.

DETENIDOS AL INTENTAR EMBARCAR

Cádiz.—Los carabineros detuvieron, cuando pretendía embarcar para Nueva York, a Jesús Roale que llevaba 21 mil pesetas.

También se detuvo a Alejandro Abiol, por llevar otra cantidad.

Madrid 22 a las 22

DERRUMBAMIENTO DE UN MURO EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Con motivo de las reformas en la Presidencia del Consejo y debido a las lluvias, se derrumbó un muro, no originando desgracias.

FALLECIMIENTO DEL MARQUE DE FIGUEROA

Se ha sabido en Madrid que ha fallecido en La Coruña el marqués de Fí del Congreso.

Noticias de Barcelona

Barcelona 22 a las 23

ALARMA

En la barriada del Puerto ha habido esta tarde una alarma al consecuencia de haberse oído un tiro en los campos cercanos.

AMENAZAS DE MUERTE

Se han presentado cinco individuos en un taller de ebanistería de la calle de San Luis, empuñando pistolas y amenazando de muerte al patrono del establecimiento sino suspendía el trabajo de sus obreros.

LERROUX MARCHA A MADRID

Esta mañana ha regresado a Madrid el jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

Se propone regresar en breve a esta ciudad con objeto de intervenir en la reorganización del partido.

CRIMEN MISTERIOSO

En una casa de campo de Sabadell se ha cometido un crimen rodeado del mayor misterio.

En la madrugada del domingo, Antonio Rosell, después de haber dispuesto unos cuervanos de verdura para llevarlos al mercado de la ciudad con objeto de venderlos, al salir de su casa fué agredido a tiros, lanzándose encima unos desconocidos y cayendo mortalmente herido.

EL PARLAMENTO CATALAN. — MAÑANA COMENZARAN A CONOCERSE LOS RESULTADOS DEFINITIVOS

En el Parlamento catalán no tendrán representación dos grandes partidos.

Lo integrarán la «esquerria» y la Liga.

La «esquerria» tendrá 67 diputados de mayoría. La Lliga tiene asegurados 12, a los que tendrá que sumarse los de la candidatura proporcionalista de Lérida. En total, serán 18 diputados.

No podemos ampliar más detalles del resultado de las elecciones por carecer aún de noticias de los pueblos de la provincia y hacerse el escrutinio pesado.

Hasta mañana no empezarán a conocerse detalles definitivos.

REUNION EN LA GENERALIDAD

Esta mañana se reunieron en la Generalidad el señor Maciá y los Consejeros.

La reunión se limitó a un cambio de impresiones para el traspaso de servicios que otorga a la Generalidad el Estatuto.

UNA BOMBA

Anoche en un taller de ebanistería situado en la calle de Rolanda hizo explosión una bomba.

La detonación fué tan fuerte que se oyó en toda la barriada, provocando el conigüente pánico.

No hubo desgracias personales. Los agentes de la autoridad mantuvieron e público a distancia mientras se inspeccionaban los alrededores.

Se relaciona el hecho con la huelga del ramo de madera, que está planteada.

COMBATE DE BOXEO.—OTELLO CONTRA GIRONES

Ha llegado esta mañana el pugil italiano Otello, que mañana por la noche se debe enfrentar en el «Nuevo Mundo» con Gironés, para el campeonato europeo de boxeo.

LOS VOTOS OBTENIDOS POR LA LLIGA

Total de los votos obtenidos por la candidatura de la Lliga en Barcelona, capi al:

Sr. Valls y Taberner 36.328; señor Martínez Domingo, 36.174; señor Tallada 36.184; señor Durán y Ventosa 35.900; señor Ventosa y Calvel 35.461; señor Puig y Cadafalch 35.132; señor Solá Canizares 35.065; señor Roda 34.451; señor Par 34.401; señor Jover 34.300; señor Codolá 34.090; señor Gallart 33.883; señor Güell 33.849; señor Perpinyá 33.808; señor Juncadella 33.755; señor Agell 33.556; señor Farré Morego, 33.392; señor Vives 32.978; señor Celis 32 mil 881.

Son diputados por minoría los cinco primeros.

Se desconoce el resultado total del partido de la izquierda catalana.

LA LLIGA TRIUNFANTE EN UNAS ELECCIONES PARCIALES

Se celebraron esta tarde en Horta provincia de Tarragona, elecciones parciales por haberse roto la urna el domingo.

Dieron la vistoria a la Lliga por 700 votos sobre el partido de izquierda y la candidatura de D. Marcelino Domingo, logrando con este resultado obtener la Lliga la minoría en la provincia de Tarragona.

LLERA Y ROMAN

Hermanos Alomar

Blenorragia cura radical, Sífilis, enfermedades Piel, Avenida Alejandro Roselló, 117.

Se necesitan

buenas Pieceras en la Sastrería González, Brossa, 12.

Más baratas aun que las regaladas son las CNMARRAS CAMPOS

que no se deshinchon al ser pinchadas, porque, gracias a esta cualidad, hacen durar los neumáticos tres veces más. De modo que si un cubecámara de 32 x 6 con cámara regalada cuesta unas 505 pesetas, y el mismo cubecámara con Cámara Campos vale 627 pesetas, durando este último tres veces más, proporciona un beneficio de 888 pesetas, o sea del 175 por 100.—Resulta así que las Cámaras Campos proporcionan, no sólo la «máxima comodidad», sino también la «Máxima Economía».

Representación exclusiva: **Industria Velocípédica Balcar**

Avda. / ejandro Roselló, 77

Platería C. Miró

Casa que se dedica a comprar oro, plata, objetos antiguos, espalmatorias aunque estropeadas y dentaduras postizas. No equivocarse Jaime II, 55, (frente fábrica paraguas).

Las

Tabletas de **Aspirina**

son el remedio indispensable en todo hogar.

No afectan al corazón.

Fijese siempre en la **Cruz Bayer.**



**NO TENEMOS
MIEDO DE MOSTRAR
SU INTERIOR...**



... porque **sabemos** que al compararlo con otro de cualquier marca, adquirirá usted el Philips "Superinductancia" 830

Examine su sólida construcción, el cuidadoso estudio de cada detalle, la inmejorable calidad de los materiales empleados, cada uno de ellos seleccionado para la máxima eficacia.

Observe el blindaje protector de sus piezas delicadas. Las cinco nuevas válvulas "Miniwatt" que equipan el Philips 830, por ser asimismo de fabricación Philips, aseguran un rendimiento superior a otros receptores de más válvulas. Estas cualidades hacen del Philips "Superinductancia" 830 el receptor ideal, por su alta selectividad y absoluta pureza de tono.

PHILIPS 830

MODELO A. PARA CORRIENTE ALTERNA

MODELO C. PARA CORRIENTE CONTINUA



Adquiéralo, previa demostración gratuita, en las Representaciones Oficiales de Philips Radio, establecidas en todas las capitales y pueblos importantes.

VENTA A PLAZOS

R-203

SELECTIVIDAD RESUELTA
Solo un genio pudo inventarlo
Tan solo **PHILIPS** construirlo
Pero todos pueden comprarlo

Precio reducido

Consumo casi nulo

GRANDES FACILIDADES DE PAGO

Agente Oficial Exclusivo

Bisquerra



San Miguel 499

Botinas

Telegs: Autoelec

PALMA

Teléf. 1805